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începe o bătălie mare . . . 
i. 

S'ar părea că procesul de diferenţiare între presa românească şi 
cea internaţională dela noi merge cu paşi repezi spre o limpezire de
finitivă. S'ar părea că un început de opinie publică e în elaborare, că 
se prepară o subită mişcare de revizuire a valorilor, şi că o reală re-
surecţiune sufletească se anunţă cu oarecari zguduiri şi purificări. 

Suntem dintre cei puţini cari au drepturi de prioritate în această 
chestiune, fiindcă mai întâi am pus-o în discuţie şi-am pătimit cu 
adevărat pe urma ei. De trei ani în paginile Tării Noastre am desve-
lit cu sinceritate o primejdie naţională: înstrăinarea presei. In nenu
mărate rânduri am stăruit asupra problemei, judecând-o după toate 
laturile. Am arătat că s'a curmat firul tradiţiei de odinioară a gaze-
tăriei-apostolat, şi că negustori odioşi au transformat un venerabii 
amvon într'o tarabă. Am scos la iveală axioma elementară, că pentru 
prima perioadă de închegare a unui popor într'o unitate politică presa 
nu trebuie scăpată din mână, ca orice secret de familie. Cu dovezi 
palpabile am atras atenţia că aici se lucrează metodic împotriva ţării, 
că deodată cu mosafirii ce-au luat în stăpânire redacţiile a descins 
şi o serie de lozince subversive care se pun deacurmezişul ideii na
ţionale şi servesc interese străine. La toate ocaziile am repetat acest 
adevăr pe care nu-1 înregistra nici politicianismul grăbit, nici lenea 
de gândire a unei societăţi fără o temeinică disciplină morală. Era 
multă ruşine în constatările noastre, de câteori ne gândeam la căli
mara Honigmanului venit să înlocuiască articolele lui Eminescu sau 
scrisul lui C A. Rosetti. Dar dincolo de această brutală jignire de 
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amor propriu, un sentiment penibil de nesiguranţă ne urmărea când 
ştiam cine sunt fericiţii furnizori de hrană cotidiană în România nouă. 
Aveam impresia, „cum am spus-o necontenit, că s'au furişat intruşi 
printre noi care ne dărâmă altarele, că peste capetele mulţimii năpăs
tuite îşi dau mâna, şi că într'o bună zi vom plăti scump opera con
ştientă a atâtor termite rozătoare. Am protestat deci din coiţul nostru, 
iumeame-a înţeles, ne-a acordat chiar satisfacţii pentru împroşcările 
de care ne-au împărtăşit îndrăzneţii peşti de' cerneală, în realitate 
însă lucrurile au mers înainte în ogaşa de ieri, neputându-se plămădi 
încă un val de nemulţumire colectivă, puternic şi tranşant ca toate 
mişcările reformatoare. 

Acum situaţia pare a se schimba, şi sunt semne că străvechea 
pasivitate va fi pusă de astădată la o parte. 

Ce s'a întâmplat? 
Un simplu fapt, lămuritor şi categoric: s'a umplut paharul. După 

ani întregi de svârcolire destructivă, în conştiinţa publică pătrund în 
sfârşit argumente hotărâtoare. Ele sunt puse în evidenţă cu o dărnicie 
neobişnuită tocmai de către stăpânii rotativelor care s'au repezit să 
ia cu chirie sufletul românesc. Aceşti cetăţeni proaspeţi au lucrat cu 
un ip'rzel şi cu-o patimă menită să trezească toată lumea din nepă
sare. Nesocotind şi bunul simţ şi avertismentele primite la tot pasul, 
ahasverii democraţiei şi-au descoperit înrudirile şi programul. Nu s'au 
putut opri la drumul jumătate, fie-că erau la mijloc impedimentele 
organice ale unor impulsuri de rasă chemate la contribuţie, fie-că 
legături misterioase le impuneau să se achite de anumite îndatoriri. A 
fost deci o consecventă denigrare a tuturor tradiţiilor, o demonetizare 
perpetuă a tot ce ne ţine laolaltă şi o adăpostire* a tendinţelor centri
fuge care-au scos capul zilnic în această presă, ecrescenţă bastardă 
a solului. Subt masca umanitarismului şi a civilizaţiei occident île, 
indivizi nespălaţi au trivializat totul aici. Ei ne-au Iras în noroi pe 
reprezentanţii vieţii publice, ei ne-au judecat, ei au demoralizat masele 
răspândind neîncredere şi descurajare, ei au justificat crime, au legi
timat trădări şi-au căutat să înlocuiască religia fanatică a idealului 
naţional, — fără de care ne prăbuşim astăzi, — cu teorii de import 
semănate aici ca să propage disoluţia. Reînviaţi pentru un moment 
tot criticismul acestei gazetarii în anii din urmă, şi din cel mai sumar 
examen veţi desprinde firul roşu al unei concepţii de distrugere. La 
străduinţele de consolidare ale unui stat întemeiat pe principiul unităţii 
etnice, ei opun totdeauna consideraţii de ordin internaţional, adaptâri 
de circonstanţă din catechismul moscovit.... 

Câteva probe ultra-recente din acest laboratoriu unde se fierb 
otrăvuri împo'riva noastră. 

Luaţi de pildă chestiunea studenţilor dela Paris: lista bursierilor 
publicată acum trei săptămâni în Tara Noastră. Toată lumea româ^ 
nea-scă a tresărit în faţa ruşinii ne mai pomenite, toţi ne-am dat seama 
că numai printr'o meschină tragere pe sfoară s'a putut ajunge la o 
asemenea batjocură. Era pălmuit şi prestigiul ţării, era şi-o scandaloasă 
nedreptate în joc. Nici un om onest, de orice origine ar fi el, nu putea 
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admite ca din două sute cincizeci de bursieri în Franţa, două sute să 

plică un astfel de capriciu idiot al proporţiilor. Gazetele „democrate" 
au înghiţit o şi pe astal Mai mult, ne-au râs în obraz şi-au vrut să 
înfunde în ridicol „alarma" noastră. O vagă adiere de pudoare n'am 
văzut cu această ocazie, obida trecătoare măcar a omului prins asupra 
faptului într'o afacere s t u p i d ă . . . 

A venit vizita dlui Henry Barbusse. Indelicat şi inoportun, cunos
cutul romancier mergea la Chişinău ca un fel de inspector în procesul 
dela Tatar-Bunar. Scriitorul francez, se ştie, venea în calitate de co
munist militant, după atâtea investigaţii la faţa locului făcute de alţi 
tovarăşi ai săi, după Guernut, Torres, etc. Ce atitudine a luat cu acest 
prilej presa independentă de credinţa ţării? După ce s'a înduioşat ani 
de zile de grevele lui Goldstein, după ce-a publicat cu mult, sgomot 
proza bolşevică a lui Panait Istrati, după sughiţurile umanitariste de
bitate de „Liga drepturilor omului" sau de dl Costa-Foru, a stat oare 
o clipă pe gânduri ca să ţie seama de realitate? A avut un dram 
de jenă morală în faţa situaţiei, înţelegând câ toată ţara asta e în 
dreptul ei să reacţioneze, atunci când emisarii lui Trotzky vin să ne 
umilească la noi acasă? Nimic din aceste sfieli; dimpotrivă sfidare pe 
toată linia, perfecta justificare a lui Barbusse, pactizare deschisă cu 
duşmanul subt firma archi-compromisă a . . . umani tă ţ i i . . . 

Altă probă şi mai recentă: procesul locotenentului Morărescu. 
Cetiţi, vă rog, dările de seamă din toate gazetele care nu mai pot de 
democraţie. Cetiţi şi veţi vedea cum se exagerează cazul unui ofiţer, 
despre care nu ştim încă bine dacă e în adevăr vinovat sau e victima 
unei cabale. Certă este numai lipsa de imparţialitate cu care se rela
tează peripeţiile desbaterilor sau se comentează procesul însuşi. Din 
ce se publică la gazete, pentru care minciuna e pâinea de toate zilele, 
nimeni nu poate alege decât o ură neagră împotriva armatei. Dacă ar 
fi să-i crezi pe cuvânt pe aceşti arendaşi de opinie publică, ar trebui 
să admiţi că toţi ofiţerii şi soldaţii noştri dela Nistru nu sunt decât o 
asociaţie de tâlhari, trimişi* acolo ca să schingiuiască şi să despoaie 
lumea. Vă întreb: aţi remarcat cândva un articolaş măcar, în care să 
se plângă un biet grănicer împuşcat de soldaţii din batalioanele roşii 
sau de bandele cari fac incursiuni zilnice pe teritorul nostru? N'aţi 
cetit şi nu veţi ceti această meritată apoteoză, fiindcă proslăvirea oş-
tirei româneşti nu intră în programul unor oameni cari n'au avut decât 
două puncte comune cu viaţa militară: dezertarea şi amnestia... 

Ei bine, toate acestea au umplut paharul. 
Opinia publică' din ţară a înţeles în mod definitiv că aici e la 

mijloc o operă de dărâmare, şi că a' tolera mai departe această batjo
corire a ideii naţionale înseamnă a consimţi la o leală dar sigură 
sinucidere. O protestare, deci, a lumii cum se cade s'a resimţit dincolo 
de barierele politice, înglobând oarecum sufragiile unanime ale rasei. 
S'a mobilizat «pentru întâia oară dela răsboi încoace conştiinţa ţării, 
care. pretinde o satisfacţie pentru ruşinile îndurate şi o garanţie că pe 
viitor vom fi feriţi de asemeni manevre. 

socoteală din lume nu putea ex-
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Un gest de-o superioară frumuseţe etică s'a produs ca o con
secinţă a protestării tuturora. D. C. Bacaibaşa, vechiul şi merituosul 
ziarist, neobositul luptător ai principiilor avansate, dar in acelaş timp 
bunul român, nemai putând împăca patriotismul său cu tendinţele ga
zetelor la care colabora, a părăsit ziarul Adevărul. Scrisoarea pe 
care-o publică din acest prilej, ca să-şi justifice actul de conştiinţă, 
sesizează primejdia prăpastiei la care-am ajuns. Cu-o nobilă sinceri
tate, bătrânul gazetar umblat la şcoala de de mult a onestităţi şi-a iubi
rii de neam, prinde într'o formulă lapidară rostul situaţiei actuale, 
lat-o: „Ia ţara noastră se pregăteşte o mare şi lungă bătălie în care 
vor figura toţi cei care-şi iubesc ţara". 

Bătrân cetitor de suflete, domnule Bacaibaşa, aveţi dreptate: o 
mare bătălie va începe acum la noi, bătălia pentru a întrona aici în 
in mod definitiv prerogativele principiului naţional pe ruinele dibuirilor 
inconştiente şi-a falsificărilor interesate. In această ciocnire de forţe, ro
lul presei e al avantposturilor care deschid focul. 

Trebuie deci să vânturăm cu cruzime pleava tiparului, ca să ne
tezim drumul limpede pentru biruinţa de mâine. Din partea noastră, 
îndeplinind un impuls iniţial, luăm toate răspunderile unei lupte ne
cruţătoare şi-o anunţăm ca să se ştie... 

OCTAVIAN GOOA 
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ÎN ODAE 

Un prag bătrân de datini se trezeşte 
Când uşa cu tăblii se dă'ntfo parte, 
Când de trecut nimic nu mă desparte, 
Şi matca lui, cu sufletul meu creşte. 

Când mă strecor în inima odăii 
Cu ochii mei de larguri premeniţi, 
Eu simt în mine anii troeniţi, 
Ca'ntr'un părâu, prundişurile văii. 

Ascult cum pică vremea de pe grinzi, 
Din steblele de cimbru şi oman, 
Ascult cum picâ'n mine, an cu an, 
Dintr'un mărgean pe care îl desprinzi. 

Privesc cum stau icodnele'n perete 
Sub pleoape moi curate de ştergare, 
Cum ard la prânz făcliile de soare, 
în geamurile mici şi speriete. 

Un râs văratec pică'din muşcate 
*Pe râurii ulcelelor de lut, 
Ce din credinţe aspre s'au născut 
Cu toartele răsfrânte şi'nflorate. 
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La slobozirea apelor se 'mpart 
Să stingă setea arsă-a celor duşi, 
Plesnesc pe foc, cu vrăji şi spiriduşi, 
Când scorburi mari, de taine ne despart. 

Pe masă stă mereu ulciorul plin 
Şi-un măr domnesc, ca sujletul de bun. 
—Prietene, subt umbra de gorun 
Şi la isvor, nu-i nimenea strein. 

Coboară'ncet cu gândul tău înfrânt, 
în liniştea odăii dinspre soare, 
le-aşteptă-aci un lăicer în jloare 
Şi-un obiceiu cu miros de pământ. 

lin om trudit va jrănge pâinea'n două 
Şi-ţi va'nmâna ulciorul ca să bei, 
Şi ochii lui s'or înfrăţi cu-ai tăi 
Cum înfrăţeşte grâul când îl plouă... 

D. CIUREZU 
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România atacată 
• — Scrisor i p a r i z i e n e — 

Scrisoarea a patra 

I. 

Germanofilismul accentuat al partidelor monarhiste provoacă o 
•mare nedumerire. Pe de o parte ele au nevoie de a ajunge la o înţe
legere cu ţările vecine Rusiei, în deosebi cu Polonia şi România. Pe 
de altă parte ele trebue să păstreze prietenia Germaniei, ale cărei ten
dinţe şi planuri'politice contrastează cu interesele susnumitelor ţări. 

Un exemplu foarte elocvent: monarhiştii, naţionaliştii ruşi, tra
tează cu naţionaliştii germani, cari la rândul lor sunt în legătură, prin 
d. Reventlov cu Sovietele şi cu naţionaliştii unguri. Nodul e foarte 
încurcat. > . 

Există însă în emigraţiunea rusă un curent independent-democrat, 
în frunte cu d. G. Alexinski, fost membru al Dumei. In jurul d-sale 
şi al ziarului „Rodnaia Zemlia" se grupează toţi naţionaliştii şi patri
oţii ruşi, cari doresc restabilirea Rusiei pe baze democratice, acceptând 
toate schimbările teritoriale produse de către revoluţia rusă. Grupul 
acesta politic e destul de important, deoarece el cuprinde pe cazaci, în 
frunte cu şefii cazacilor de la Don: Cubani şi Terec, pe hatmanul 
superior d. general Bogaevsky, apoi Uniunea muncitorilor ruşi din Franţa 
în frunte cu preşedintele ei d. S. Afanasiev, unii reprezentanţi ai comi
tetului financiar dela Paris, etc. Acest grup tinde la o înţelegere strânsă 
între Polonia, România şi ţările balcanice, pentru organizarea unui 
bloc antibolşevic. . ţ • • 

in ceeac^e priveşte România, grupul dlui Alexinski exprimă o 
călduroasă simpatie faţă de ea, şi alipirea Basarabiei o consideră c a d e 
un fapt legal şi indiscutabil. El eîn opoziţie cu tendinţele imperialiste 
de pe vremuri, şi crede că în suferinţele poporului, sub regimul criminal 
al bolşevismului se creiază o mentalitate nouă, şi această mentalitate 
* luată de bază pentru activitatea celora care vor juca un rol activ 
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, şi conducător în Rusia de mâine. D. general Bcgaevsky e apărătorul 
I autonomiei cazacilor, şi în articolele sale publicate în „Rodnaia Zem-

lia" prevede un Caucaz independent şi admite existenţa unei Ucrainei inde
pendente, aliată cu Rusia viitoare. Păreri asemănătoare a exprimat îr> 
^Rodnaia Zemlia" şi reprezentantul Caucazului-unit, d. Gaidarcv, fost 
membru în Dumă. 

Atitudinea prietenoasă a ziarului „Rodnaia Zemlia* faţă de Ro
mânia şi Polonia a provocat câteva polemici cu d. Miliucov şi cu 
monarhiştii. Unii din ei cu figurile stilistice au ajuns până acolo, încât senti
mentele filo-rcmâne şi filo-polone le-au explicat c u . . . fondurile de
fensivei polone şi ale Siguranţei româneşti. 

Astfel explică unii oameni, zişi politici, părerile politice ale adver
sarilor lor. 

Aş vrea să remarc o coincidenţă bizară în legătură cti germano-
filismul unora din cercurile emigrate. Gând presa sovietică începe 
sâ înjure Remania, numaidecât se aude un eecu la Berlin, în ziarele 
germane, şi în acelaş timp la Paris, în ziarul d-lui Miliucov: „Posliednia 
Novosti". 

Acest lucru s'a observat de vreo câteva ori. Nu vreau să trag 
nici o concluzie. S'o tr .gă cetitorul meu. Mă opresc la ceeace am 
remarcat: o coincidenţă foarte bizară, care lasă mult de gândit şi de. .-
presupus. 

II. 

Ziarul bolşevicilor dela Paris „Parijsny Viestnic" („Mesagerul 
parizian") în fie care nimăr, fără excepţie, publică ( tva la adresa 
României. Foarte des sunt citate z'arefe „Facla" şi „Adevărul" cu scopul 
special de a arăta cetitorilor ruşi cum că chiar renanii înşişi sunt 
contra rcmânicmului în Basarabia. 

Din când în când, ziarul publică informaţiile „corespendenţilor 
/ săi speciali." Nu ştiu ce e mai mult în informaţiile aceste prostie, ne

ruşinare, sau şi una şi alta? 
Ca exemplu, sâ arăt cum în ziarul bolşevic a fost desenat por

tretul meu. 
In numărul 93 al „Parijsry Viestnic" dela 23 August un „cores

pondent special" dela Cernăuţi d. A. R-n, scrie: D. L. Dcnicî-Dcbronra-
voff s'a asociat partidului averescan. Din acest mement tot ce a fost. 
în Basarabia rusesc s'a tăiat din rădăcină. Cărţile ruseşte au fost con
fiscate, ziarele urmărite, redactorii amendaţi, arest»ţi şi închişi la Si
guranţă . . . " 

Afară de zâmbet, rândurile de faţă nu pot să provoace nimic,, 
deoarece toţi basarabenii. ştiu <â iccmaj. s i b „averescani" în Ba
sarabia se primiau cărţi ruseşti, apăreau ziare în limba rusă şi reviste, 
cari mureau nu din cauza urmăririlor ci din lipsa cetitorilor. 

Mai departe e mai delicios: atunci, pe timpul„everescaniloi", euam 
făcut un turneu artistic prin Basarabia, cu două piese de teatru ale 
mele. Iată cum s'a transformat turneul acesta în coloanele ziarului 
bolşevic: 
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*l„Donici a intrat în biroul de informaţii al dlui general Popovici 
şi a început să călătorească prin Basarabia în calitate de conferenţiar, 
ţ inâid conferinţ; în care înjură mai ales pe ţarul Nicolae 11 cu fa
milia s a . . . " 

E nostim: bolşevicii în rolul de apîrâtori ai "ţarului Nicolae, iî, 
pe care-1 au omarâtl 

Insă şiretenia prinde, deoarece bolşevicii voesc Să arate monar-
hiştilor că părerile'mele despre Basarabia provin d i n . . . biroul de 
informaţii al dlui general Popovici, deşi pe atunci în Basarabia nu era 
ralul Popovici, ci generalul Rujinsky. 

N'are aface! Cine poate sâ cunoască la P i r i j lucrurile acestea? 
Iacă o nostimadă a ziarului bolşevic: „Pentru serviciile sale, Daniei a 
primit dela dl Inculeţ conducerea ziarului „Basarabia," a alungat pe toţi 
colaboratorii şi a invitat Ia ziar pe averescanii săi. Din ordinul par
tidului dlui general Averescu (!) ziarul a fo?t suspandat..." Adică ziarul 
a fost suspendat de către averescani la 1923, din cauza că la ziar 
c o l a b o r a u . . . averescanii! Ce logică celebră. . . 

Insă bolşevicii -n'au nevoe de logică. Ei au nevoe de minciună. 
Şi în fiecare zi apare câte o minciuna, cât se poate de ţipitoare. Şi 
Minciunile acestea trăesc, şi se răspândesc cu atât mai lesne, cu cat 
Rominia nu e cunoscută de 16: îa rândurile emigranţilor ruşi. 

Aci trebue să vorbim pe faţă şi clar: domnii cari Vin din Ro
mânia la Paris (au vorbesc despre români) fac p j oamenii cari şti rit 
In afară de orice politică, însă la întrebări: cum şi ce e în România,' şi 
mai ales în Basarabia, răspund cu semi-zâmbete, cu sem't-şoapte: „Ei, 
ştiţi cum sunt r o m â n i i ! . . . " 

Această atitudine nedemnă lasă ioioresia teroarei groaznice care 
domneşte în-România, încât oamanilor li-e teamă s i voroeascâ precis 
şi tare. Dar aici intru în domeniul impresiilor personale, cari nu intră în 
cadrul scrisorilor male. Cândva le voiu publica, la timpul său. 

III. 

Pe lângă minciuni, bolşevicii, au trecut şi Ia acţiune. Sub patro
najul ambasadei sovietice dela Paris s'a înfiinţat aci o societate de 
„basarabeni-erhigraţi." 

Bine înţeles, că societatea e compuşi din cei cari n'au nici o 
legătură cu ţara şi cu Basarabia, cari au fagit în străinătate ca să 
scapă de serviciul militar, sau cari au o neînţelegere oarecare cu legile 
româneşti. Insă la Paris ei fac pa basarabenti adevăraţi! Ei au trimis 
un protest contra României la congresul socialiştilor. Textul protestu
lui acesta a fost publicat în ziarul „Parijsny Viestnic", şi ce e mai 
picant în ziarul d-lui Miliucov „posliednia Novosti." Miliucov, care 
publică documentul unei societăţi sovietice! E o frumuseţe.. . 

Ia societatea „basarabenilor emigraţi" a ţinut o conferinţă avo
catul Torres^despre care am vorbit". Ziarul social-revoluţionarilor „Dai" 
(„Zilele") a publicat o dare de seamă asupra acestei confarinţe. După 
spusele d-lui Torres, România e „o ţară de ^nifitari." „Ofiţeri de o ele-
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ganţă exagerată fac pe voinicii în faţa vânzătoarelor de ţigări şi a 
chelnerilor din restaurante. Ei sunt însă inculţi şi incapabili. Toată 
justiţia şi poliţia din ţară e în mâna militarilor." D. Torrfes a povestit 
cum i s'a făcut o primire călduroasă de către anumiţi ziarişti. Mai 
departe s'a lăudat că încurca cu întrebările şi replicele sale pe gene
ralii, cari nu ştiau ce să-i răspunză. 

Conferinţa d-lui Torres a trecut peste orice limite. Chiar ziarul 
„Dni", care a scris despre conferinţă foarte favorabil, a fost nevoit să 
remarce că se vede în persoana lui Torres un om care e deprins să 
fie ascultat şi admirat. Atitudinea dlui Torres nu mă miră de ioc. Ce 
trebuie să aşteptăm dela un domn, care a stat în ţară câteva zile şi 
vrea să arate că e atât de pătrunzător, priceput, capabil, etc. în sfâr
şit un om excepţional încât a cunoscut-o numaidecât. Vedeţi toate le-a 
prins, şi justiţia, şi poliţia, şi armata. Mă miră cum de n'a spus nimic 
despre viitorul şi trecutul ţării? 

Insă ceeace mă miră mai mult e scriitorul Panait Istrati, care ar 
trebui să mai vadă ceva şi dincolo de poliţieln ziarul „Paris-Soir", d-sa 
a publicat o scrisoare deschisă. (Bineînţeles că a doua zi „Parijsny Novo-
sti* i-a reprodus scrisoarea cu adaosurile obişnuite.) 

Scrisoarea d-lui Panait Istrati e intitulată: „In România însângerată" 

Paris, 1925, Noembrie * 
LEON DONICI 

I 
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Ultimul termen. . . 
Situaţia noastră, oarecum întârziată, de cronicari săptămânali ai 

evenimentelor politice zilnice, ne-a împiedicat să urmărim, pas cu pas, 
evoluţia în linie frântă a târguelilor din tabăra, necontopită încă, a 
opoziţiei naţionalo-ţărăniste. In această privinţă, mărturisim fără încon
jur, dl Kalman Grauer din strada Sărindar, proprietarul celor două 
prăvălii de informaţii şi mărunţişuri cu firma la „Adevărul" şi „Di
mineaţa", e mai avantajat decât noi. Marele pezevenghi al democraţiei 
române, care şi-a pus în cap cu orice preţ să mărite cămaşa dlui Ion 
Mihalache cu pumnul dlui C. Argetoianu, e în măsură să lanseze de 
două ori în două zeci şi patru de ore câteun mic buletin oficial de
spre mersul tratativelor amoroase dintre cele două... partide. (Aşa se 
chiamă însurătoarea, în limbajul specific al peţitoarelor române). 

Dar n'a moştenit oricine rotativele dlui Iacob Rozenthal. Şi nu 
•oricine poate să înregistreze, ca un termometru de baie, variaţiile de 
temperatură ale diferitelor ape în care se scaldă schimbăcioşii per-
tractanţi. Ne e greu, deci, să repetăm aici, de câteori tratativele s'au 
întrerupt şi s'au reluat în cursul unei săptămâni; de câteori dl C . 
Stere s'a înţeles şi nu s'a mai înţeles cu dl N. Iorga; de câteori pac-
<tul de colaborare s'a încheiat definitiv ca să rămână provizoriu; şi, 
mai ales, de câteori dl luliu Maniu a făcut propuneri scrise, pe cari 
le-a contramandat a doua zi... La drept vorbind, spectacolul acesta 
nici nu ne prea interesează. Aceeaş comedie, cu aceleaş persoane, cu 
aceleaş peripeţii, şi, dacă ne e permis să ne exprimăm aşa, cu aceeaş 
intrigă, ni se reprezintă de cinci ani încoace, la diferite intervale, cu 
-titlul schimbat: ori „Fuziunea", ori „Colaborarea". 

Comod instalaţi în fotoliile noastre, de spectatori ai acestui in
terminabil „imbroglio" politic, n'avem, cu alte cuvinte, decât o singură 
curiozitate. Aşteptăm desnodământul. S'a sfârşit povestea, ori o luăm 
iar dela început ? 

Ştirile, .la acest sfârşit de săptămână, sunt contradictorii. „Ade
vărul" dlui Kalman Grauer (şi „Dimineaţa" de 'asemeni) ne anunţă că 
toate dificultăţile (afară, bineînţeles, de câteva) au fost înlăturate. 
Banca ministerială a viitorului guvern naţionalo-ţărănesc a fost îm
podobită in effigie, cu valorile ambelor tabere. Locurile în Parlament 
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au fost împărţite, pe judeţe, până la unul, după dozajul unei Lveticu-
loase spiţerii electorale. Nimic nu-i mai lipseşte acestui aranjament decât... 
sancţiunea comitetelor executive, o nimica toată, un te miri ce, o sim
plă formalitate. Comitetele cu pricina se vor întruni, deci, în ziua de 10 
Decemvrie (zi mare!) la ora 10 dimineaţa (oră fatală!) şi drept cre
dincioşii de pe strada Sărindar vor putea să adauge încă o foaie t i 
părită cu roşu în calendarul democraţiei române. De data aceasta, nu 
mai încape nicio îndoială: e ultimul termen. . . 

Din nefericire, nu toate ştirile sunt atât de optimiste. In ziarul 
Universul, al cărui director, dl Stelian Popescu, fost ministru, e fără 
îndoială tot atât de bine informat caşi dl Kalman Grauer, fost vân
zător de şireturi de ghete, asupra negocierilor naţionalo-ţărăniste am 
citit aceste lapidare rânduri : — „Tratativele începute acum câteva 
luni între conducătorii celor două partide de opoziţie — naţional şi 
ţărănist — in vederea contopirei lor într'un singur organism politichie 
guvernământ, s 'au sfârş i t cu un r e z u l t a t nega t i v . 

Şi acum, pe cine să credem? Pe dl Kalman Grauer sau pe dl 
Stelian Popescu? Ar fi o soluţie: să aşteptăm ziua de 10 Decemvrie, 
ora 10 dimineaţa. E, cum scrie Ia Dimineaţa, ultimul termen. Za
rurile sunt aruncate şi trebuie s a s e hotărască într'un fel: se face ori 
nu se face, da sau b a . . . 

Ultimul termen, însă, nu va fi — probabil — şi cel din urmă. 
Am mai cunoscut, dacă vă aduceţi aminte, şi altele, care dacă erau, ce-i 
drept, cele din urmă, nu erau, în schimb, ultimele.. . S'au împlinit 
cinci ani de când suntem purtaţi aşa, din amânare în amânare, după 
procedeul bine cunoscut al advocaţilor de mâna şaptea. Sunt procese 
pe care nu e bine nici să le pierzi, nici să le câştigi. Alrninteri nu 
r e n t e a z ă . . . 

Sau, ca să rămânem în cadrul unei comparaţii mai potrivite, ne adu
cem aminte, cu melancolie, de soarta acelor venerabile primadone ho
dorogite, care, neputând să renunţe pentru totdeauna la un dubios 
final de carieră, prelungesc pe cât pot mai mult senzaţia dezagreabilă 
a despărţirei. Şi afişele vestesc pe rând: 

^ „Reprezentaţii de retragere" 
„Ultima reprezentaţie". 
„Reprezentaţia de adio". 
„Ultima reprezentaţie de adio". 
„Irevocabil, după cererea generală, ultima..." 

Spectacolul târguelilor naţionalo-ţărăniste anunţă iar „ultima r e 
prezentaţie de adio". Păcăleala se prelungeşte însă cam prea mult. Pu
blicul cască. Un gest bărbătesc, tranşant, e dorit de toată lumea. 

Gestul bărbătesc nu-1 aşteptăm, se îotelege, dela dl lu l iuManiu. . . 
/ 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Epilogul alegerilor profesionale 
Comentând alegerile profesionale din vara şi toamna trecută, am 

fost singura tribună de unde s'a arătat laturea naţională şi socială a 
lor, în vreme ce corul gazetelor democrate cânta pe zeci de voci 
motto-ul lor electoral de totdeauna. Ca în toate problemele reale dela 
ordinea zilei, analizele noastre s'au îndreptat spre terenul adevărat 
al sincerităţii, singurul care legitimează o atitudine. Nu este nicio mirare, 
deci, dacă opiniunile noastre, deşi lipsite de nota impetuozităţii, au 
avut un ecou la care, mărturisim, nu numai că' n'am râvnit, dar nici 
nu ne aşteptam. Din acest motiv, ne simţim îndemnaţi să recapitulăm 
în câteva cuvinte părerile exprimate acum câtva timp, pentruca, apoi, 
să ne spunem şi de data aceasta — să sperăm cu acelaş folos — cu
vântul nostru. 

Discutând legea Camerelor agricole şi de muncă, concluziunile 
la care am ajuns erau următoarele: 

întâi, afirmam că, instituţiunea Camerelor agricole s'a conceput 
pe baza principiului aristocratic, dând vot numai acelora cari aveaii 
o proprietate financiară mai mare de trei hectare. Cei cu loturi mai 
mici, caşi milioanele de împroprietăriţi acum, au fost trecuţi la Ca
merele de muncă, alături de proletarii manuali şi intelectuali. Susţineam 
că regruparea socială astfel concepută va arunca sămânţa socialismu
lui la sate, şi ceream înglobarea acestei din urmă categorii la Came
rele agricole, în temeiul principiului, că secera ţine de seceră, iar 
ciocanul de ciocan. Dacă le-am pune peste olaltă, 'ar fi sâ rupem cu 
o tradiţie, care ne cârmuieşte fără greş de veacuri întregi, mai înţe-
lepfeşte decât c^le mai bune guverne din lume. Nu credem posibil să se 
poată face naţionalizarea proletariatului urban, care nu glăsueşte pe 
struna acordată de sufletul românesc, cu acei cari, subt raport so
cial nu ştiu încă să cuvânteze, cum e cazul ţărănimii noastre. Locul 
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acestora e la Camerele agricole, fie şi într'o proporţie mai redusă, 
după cum, bunăoară, a fost admisă mica industrie alături de cea 
mare. 

Principiile preconizate de noi au avut darul să atragă atenţiunea 
factorilor oficiali, dar nu să se facă şi acceptate. Admiţând adevărul 
spuselor noastre, au căutat să corecteze o greşeală evidentă, dar fără 
să o elimine complect. Recunoscând, că promiscuitatea ciocanului cu 
secera este o aberaţie din cele mai nătânge, au şters din lista alegă
torilor Camerelor de muncă pe micii agricultori, fără să-i treacă însă 
pe lista celeilalte instituţiuni. Astfel, interesele profesionale a milioane 
de oameni vor fi ocrotite după principiul „de nobis sine nobis", atunci 
când interesele celorlalte categorii sociale se guvernează autonom, prin 
organe eşite din alegeri libere. Aceasta fiind situaţia actuală, noi ră
mânem şi pe mai departe pe lângă convingerea noastră iniţială, în
crezători în mintea de pe urmă a românului care, odată şi odată, tot 
va triumfa. 

Dar mai avem încă un cuvânt de spus, ceva mai categoric, şi 
pentru cea de a treia instituţiune profesională, care sunt Camerele in
dustriale şi comerciale. 

Atrăsesem la timp atenţiunea, că în cadrele acestei instituţiuni 
trebuiesc apărate interese naţionale de o foarte mare importanţă. Aici 
nu este permis să ne mulţumim cu o autoguvernare a intereselor pro
fesionale, mai ale,s în noile provincii, unde elementul românesc nu-şi 
creiase încă asemenea interese, ci numai dreptul la acestea. Organele 
acestei instituţiuni trebuiau deci astfel alcătuite, încât să deschidă 
drum sigur validitării. unui drept necontestat, până când împrejurările 
vor permite ca interesul şi dreptul să se confunde. 

liî acest scop avem la îndemână două mijloace: să luăm oarecari 
garanpi de ordin electoral, şi să romanizăm fâră nicio rezervă perso
nalul lor administrativ. De modul cum s'a respectat cel dintâi, am 
avut trista ocazie să ne pronunţăm. Mai rămâne să ne rostim asupra 
aceluia din urmă, care zilele acestea s'a aranjat pentru cel puţin un 
deceniu-două. 

Cât priveşte chestiunea romanizării personalului administrativ al 
Camerelor de industrie şi comerţ din noile provincii, aceasta n'a in
trat în rândul preocupărilor vrednice de atenţiunea organelor noastre 
oficiale. Printr'un exces de legalitate, de care n'a mai pătimit guver
narea noastră de multă vreme, au fost confirmaţi, fără nicio vorbă, 
toţi secretarii generali de o anumită nuanţă minoritară. Principiul drep
turilor câştigate a fost respectat integral, tocmai acolo unde interesele 
româneşti erau mai mult periclitate. După cât ştim, o singură Cameră 
de industrie din Ardeal avea secretar general român, aceea din Cluj. 
Şi să vedeţi concepţie înaltă, numai la această Cameră nu sunt drep
turi câştigate; de trei ori s'a produs confirmarea vechiului secretar 
român, şi tot de-atâtea ori a fost respinsă! N'am avut ocazia să cu
nosc mai de aproape pe funcţionarul în chestiune, dar mintea mea 
refuză să înţeleagă că el ar fi mai primejdios pentru interesele româ-
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neşti decât jumătatea de duzină de secretari străini de neamul nostru 
confirmaţi fără nicio vorbă. Ceeace s'a petrecut cu ocazia numirilor 
de secretari ia Camerele industriale şi comerciale din Ardeal desve-
leşte, in toată goliciunea ei, o concepţie de guvernare care numai 
românească nu se poate numi. Legalitate desăvârşită acolo, unde in
teresele româneşti sunt abandonate, şi ilegalitatea cea mai crasă acolo 
unde, de bine de rău, acestea sunt respectate, — iată principiul care 
a triumfat. O politică de partid astfel înţeleasă cuprinde în sine ger
menul celei mai mari primejdii pentru ţafă, cu care niciun bun român, 
oricât de loial ar fi, nu se poate identifica. 

înregistrând şi acest epilog al Camerelor profesionale, ne-am 
achitat de o datorie şi ne-am uşurat sufletul. Dar cine va uşura oare 
sufletul milioanelor care gem din greu şi cari nu ştiu să cuvânte?... 
Aceasta e marea întrebare! 

P. NEMOIANU 

/ 

9 
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Afişul 
Trebuia, în sfârşii, să-i spue. 
Băiatul era acum mare; împlinise opt-spre-zece ani, terminase 

liceul şi avea să meargă la Bucureşti să-şi ia bacalaureatul. 
De mic copil era învăţat să creadă pe mumă-sa moartă, şi tatăl 

său îl ţinuse întotdeauna pe lângă el, ferindu-1 cu o teamă mereu 
deşteaptă de ori-ce aluzie ar fi putut sâ-i ajungă ia ureche... Precauţie 
de altfel aproape de prisos, de oarece în orăşelul unde se mutaseră 
de şaisprezece ani, nimeni nu avea de unde să cunoască întâmplarea. 

Acum însă băiatul avea să-şi ia zborul în lume, şi în lumea 
aceasta putea să Întâlnească pe oricine, — cine şt ie? — poate chiar ps 
dânsa. 

Da, trebuia să-i s p u e . . . 
A fost un sfert de ceas penibil. 
Băiatul, uimit la început, apoi zguduit în toată fiinţa lui de enor

mitatea acestei descoperiri, înţelese totuşi repede şi limpede toată 
întâmplarea, din vorbele atât de încurcate şi de jenate ale tatălui s ă u . . . 

Mumă-sa nu era moartă, poate. El n'avea nici un an când dânsa 
a fugit. Da, a fugit din casa bărbatului ei, cu un actor dintr'o trupă 
ambulantă, care dăduse câteva reprezentaţii în orăşelul unde stăteau 
a tunc i . . . 

Bărbatul părăsit nu zisese nimic. Nici nu căutase s'o urmărească, 
s'o găsească, nici nu cercetase măcar să cunoască numele actorului 
cu care fugise. 

, Din primul moment chiar el îşi jurase, că pentru dânsul femeea 
aceea n'avea să mai existe. Şi dacă n'ar fi rămas copilaşul, despărţirea 
aceasta, i-ar fi şi fost cu totul indiferentă. Din cele d'intâiu zile ale 
căsniciei cunoscuse pe nevastă-sa, atât de frivolă, fără inimă şi chiar 
fără prea multă minte, încât se stinsese repede pasiunea ce prinsese 
pentru ea ca fată, pe atunci, adică, pe când nu-i cunoscuse decât faţa 
şi toaletele. . 

Şi cum era hotărât să nu se mai însoare niciodată, nu-şi dăduse 
osteneala nici să dobândească o sentinţă de divorţ împotriva ei. 
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Nu ştia nici acum, după şaptesprezece ani, nici pe ,'unde era, 
nici ce numa purta micar, dacă mai trăia, şi nici nu vroia să ş t ie . , > 

— Ţi-am spus toate astea, — isprăvi bătrânul, — numai de 
teama ca nu cumva pe acolo p i unde vei umbla de acum înainte sâ 
le afli din gura altora. încolo însă cred şi aştept, ca şi de aci înainte 
să consideri . . . pe această femeie ca moartă. 

Băiatul, foarte palid, nu răspunse nimic, şi despărţirea dintre tată 
şi fiu fu, pentru prima oară, rece. 

* * 
Ziua în care tânărul sosi în Bjcureşti era tristă şi înnorată ca 

şi gândurile ce I munceau. 
Cum crezuse el că avea sâ se bucure când avaa să vază în sfârşit 

aevea Capitala, pe care în vis o văzuse de atâtea ori ca într'o panoramă 
imensă Şi feerică! Şi acum ce urât şi murdar i se părea, şi cum se 
simţea de apăsat şt strâmtorat în harababura asta de strade strâmte 
şi întortochiâte. 

Da, toate se schimbaseră; lumea întreagă, lumea care numai ai 
se pare că e înafarâ, dar în totdeauna e numai în noi înşine, cum se 
schimbase dintro zi într'alta. 

Ieri încă el adora pe tatăl său, bun şi blând, — ÎI venera ca pe 
un sfânt. Şi, astăzi? îi apSrea ca un o u aspru, crud, răzbjnâtor şi 
egois t . . . 

Şi mama lu i . . . Da câteori, în gândurile lui ascunse, nu căutase 
să şi-o închipuie veghiind cu dragoste la căpătâiul leaginului s ă u . . . 
Şi cum îl cuprindea apoi o milă şi o duioşie nepusă, şi cum 1 se 
strângea inima de emoţiune şi i se umpleau ochii de lacrărni, când 
căuta să şi-o înfăţişeze bolnavă, pe patul de moarte. Sufletul lui atunci 
se cuprindea de o durere sfâşietoare, pe care ea trebuia s'o fi simţit 
la numantul caid îşi vedea înaintea ochilor sfârşitul care avea s'o 
despartă paatru totdeauna da copilaşul ei, de singurul ei o d o r . . . 

Aş! de unde! Ei, cu zâmpetul pe buze, cu inima uşoară îl pă
răsise, îl lăsase plângând în leagănul lui, şi-şi Iuasâ lumaa în cap 
după aventuri. 

El însuşi, copilul bun şi simţitor de până mai ieri, setos de bine 
şl da frum )s, crezttor în luma şl înviată, se simţea acum rău şihain. 
Trecea ind ferent pe lângă cerşetorii cari întindeau mina şi simţea © 
ură şi un dispreţ nemărginit pentru omanirea între agi. 

La un colţ de stradă un om îi întinse un afiş. Mişinalţceşte îl 
luă şi-şi aruncă ochii pa el. O trupă din provincie îşi anunţa sosirea 
în Bucureşti cu o serie de reprezentaţii Ia ,Dacia". 

Era sâ arunce afişul, când deodată sa cutremură din creştetpâoă 
în tălpi. U i afiş de teatru, o trupl din provincie. . . Cine ş t i e ! . . . 

îşi aruncă încă odată ochii asupra listei peronalului . . . Intre 
atâtea doamne: hnescu, Giorgescu, Constantinescu, poate era şi ea, 
— mama lu i . . . Sâ vedem: putea sâ aibă azi trei-zaci şi şase, trei-zeoi 
şi şapte de an i . . . .De ce n u ? ! 
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Şi tânărul izbucni într'un hohot, al cărui răsunet sinistru 
îl sperie, ca un glas ce-ar fi răsunat aşa de-odatâ, în aer, la ure
chea lu i . . . Se uită îngrijat împrejur; din întâmplare strada era de
şa r tă . . . De l'ar fi auzit cine-va, Tar fi luat drept nebun . . . 

Dar nu! era de râs, era un caraghiozlâc ne mai pomenit! Inchi-
puieşte-ţi că s'ar fi dus la teatru, şi că una din actr i ţe . . . era mă-sa.. . 
U n a . . . Dar care? ' 

Şi se porni iar pe un râs falş şi chicotit, fără a-i mai păsa acum 
de cei de prin pre jur . . . 

* 
* * 

Peste două zile bătrânul se pomeni iar acasă cu fiu-său. 
— Nu pot, tată, nu pot să mai învăţ . . . Mi-e capul greu, par'că 

am plumb înăuntru, şi mă săgeată deasupra ochilor. . . 
Zile întregi stă 'pierdut, cu ochi rătăciţi, cu capul în pământ. 
Din când în când numai, se ascunde în câte un colţ, scoate din 

buzunar un afiş zdrenţuit, se uită la el şi râde . . . râde. . . 
ION GO#UN 
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Organizarea proprietăţilor 
— Căr ţ i le f u n d u a r e — 

Ce sunt cărţile funduare? 
Sunt documente publice, cari evidenţiază trei obiective: pământul, 

proprietarul şi sarcinele cari apasă asupra pământului. In jurul lor şer. 
concentrează întreg complexul de registre şi dosare al instituţiei căr
ţilor funduare. Ele. sunt prototipul cer mai pronunţat al sistemului german, 
dispunând de toate criteriile caracteristice, preconizate prin doctrina 
agrară pentru o bună evidenţă a pământului. Publicitatea, legalitatea, 
specialitatea, veracitatea, etc. toate sunt bine observate la alcătuirea 
şi administrarea lor, în aşa măsură ca la nici o altă instituţie de evi
denţă a pământului. 

Nota lor caracteristică o formează incontestabil combinaţia no
rocoasă a evidenţei celor trei obiective în unul şi acelaş corp de 
document, care se numeşte „foaie funduară." Prin această combinaţie 
se facilitează reprivirea în acelaş timp asupra celor trei obiective, şi 
prin aceasta asupra întregului sistem de evidenţă încorporat prin căr
ţile funduare., 

Foaia funduară dispune de trei feţe; pentru fiecare obiectiv câte 
una. Faţa întâia, intitulată A), e „foaia de posesiune" şi serveşte pentru 
înregistrarea parcelelor de pământ, cari apoi sunt indicate prin numeriie 
lor topografice cu observarea întinderei şi ramurilor de cultură. Faţa 
doua, intitulată B), e „foaia de proprietate" şi serveşte pentru înre
gistrarea dreptului de proprietate, indicându-se şi titlul acestui drept 
Aici sunt înregistrate şi eventualele restricţiuni, cari ating capacitatea 
juridică a persoanei proprietarului. Faţa treia, intitulată C), e „foaia 
sarcinilor." Ea serveşte pentru înregistrarea sarcinilor cari apasă a-
supra pământului. 

Foaia funduară e un extract din toate registrele şi dosarele căr
ţilor funduare. Ea are menirea să prezinte în miniatură toate datele 
esenţiale, alcătuind un fel de rezumat al tuturor datelor înregistrate 
în cărţile funduare, — e, deci, o icoană clară a situaţiei reale. 

Foaia funduară nu va putea împlini scopul ei decât atunci când 
va dovedi realitatea. Orice schimbare care se va ivi asupra celor 
trei obiective va trebui trecută şi pe feţele foaiei funduare, la locurile 
potrivite. De aici urmează o regulă generală la administrarea cărţilor 
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funduare, care reclamă înregistrarea tuturor schimbărilor în dovezile 
funduare. Tot ce e înregistrai, pentru terţe persoane va fi socotit ca 
existent, altfel evidenţa ar însemna un haos Si n'ar avea nici înţelesul 
său economic. O evidenţă incomplectă şi nesigură face mult rău, şi e mai 
bine să nu existe de loc. 

E o regulă generală, ca fiecare proprietar să dispună numai de 
o sirgură foaie funduarâ, în care să fie concentrate toate parcelele de 
pământ de care dispune. Această regulă e cea mai bună chezăşie a 
unei evidenţe uşoare, lnti'o singură foaie funduară vor putea fi con
trolate datele mai uşor decât în mai multe. Alât interesele proprietarului 
cât şi a terţelor persoane reclamă acest separatism al foilor funduare. 
Nimic nu încurcă mai mult evidenţa şi totodată şi administrarea lor decât 
prea multele foi funduare pentru un singur proprietar, precum şi in-
diviziunea pământului între prea mulţi proprietari. 

Pentru o mai bună/înţelegere a ' felului cum sunt exteriorizate 
foile funduare, voi da aci tabloul unei foi funduare: 

Nr. 550 A) FOAIA DE POSESIUNE Batăr 

Nr. 
crt. 

Nri. 
topografici I. POSESIE MOBILIARĂ Suprafaţă 

jug- stj. 
OBSERVĂRI 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

2415/4 
2415/5 
2415/6 
2416 
2417/2 
2420 

Pădure în-pusta Toti 
Arătură „ „ 
Arătură „ „ mare 
Drum „ „ 
Arătură „ „ 
Pădure „ „ Glimei 

B) FOAIA DE PROPRIEI 

8 1502 
3 997 
7 1443 

587 
14 1065 
13 520 

fATE 

1 
2 

Pres. la 17 Martie 1920. No. 935. . . Preţul 
In baza contractului din 31 Ian. 1920, 

asupra imobilelor de sub A. 1. 1—6, 
se transcrie dreptul de proprietate 
în părţi egale în favorul: 

Emerich B6na şi 
Ludovic B6na 

C) FOAIA DE SARCIM 

100.000 Lei, 

1 
Pres. la 16 Febr. 1923. No. 425. 
In b?za actului de garantă făcut la 24 Ian. 

1923, să intabulează dreptul de hipetecă 
asupra imobilelor de sub A. 1—6 şi asu
pra uzufructului pentru suma de 500000 
Lei în favorea „Casei de Păstrare Civilă 
S. A." din Oradea 

SUMA 
1 

Pres. la 16 Febr. 1923. No. 425. 
In b?za actului de garantă făcut la 24 Ian. 

1923, să intabulează dreptul de hipetecă 
asupra imobilelor de sub A. 1—6 şi asu
pra uzufructului pentru suma de 500000 
Lei în favorea „Casei de Păstrare Civilă 
S. A." din Oradea 

L e i 

50.0000 
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Afară de foaia funduară, instituţiunea cărţilor funduare mai d i s 
pune de o serie întreagă de registre principale şi auxiliare, apoi de o-
arhivă întreagă de dosare, cari servesc interesele evidenţărei celor 
trei obiective: pământul, proprietarul şi sarcinele. Voi schiţa aci pe cele 
mai importante la fiecare obiectiv. 

Pământul mai este evidenţiat prin harta geografică şi tjegistruF 
parcelelor. Pentru hotarul fiecărei comune există o hartă geografică, 
în care toate parcelele sunt aşezate în conformitate cu situaţia lor pe 
teren. Parcelele sunt numerotate. Acolo unde datele cadastrale sunt 
trecute şi în cartea funduară, această hartă este aproape perfectă.. 
Ea serveşte pentru a putea controla pe teren situaţia geografică a 
percelelor. Importanţa ei e în afară de ori-ce discuţie. Situaţia unei 
moşii se poate uşor descifra cu ajutorul ei. 

Pentru hotarul fiecărei comune există şi un registru parcelar,, 
în care sunt înscrise toate parcelele în ordinea lor numerică. Lângă' 
fiecare parcelă se găseşte indicat şi numărul foaiei funduare în care 
e înregistrată parcela ca proprietate. 

In arhiva cărţilor funduare se mai păstrează şi dosarul întreg al 
fiecărei foi funduare. Acest dosar conţine toate datele lucrărilor pre
gătitoare de localizare şi de înfiinţare a foilor funduare. In cazuri 
de controversă, dosarul serveşte ca dovadă pentru datele din foaia» 
funduară. ; 

Proprietarul se evidenţiază şi prin registrul nominal. Pentru» 
hotarul fiecărei comune există un registru nominal, în care sunt în
scrişi în ordine alfabetică toţi proprietarii cari dispun de pământ în 
acel hotar. Lângă numele fiecăruia se notează numerile foaiei fundu
are, în care sunt înregistrate parcelele ce-i aparţin. Fără acest indice 
nominal, evidenţa foilor funduare ar fi aproape imposibilă. Cu ajutorul 
lui însă, situaţia este mult uşurată. Cei interesaţi vor putea mai uşor 
să afle situaţia reală. Astfel, se va şti numele corect al proprietarului 
şi al comunei unde este situată proprietatea, pentru ca imediat să se 
ajungă la foaia funduară ce interesează. Aici se vor putea găsi apoi 
orientări complecte asupra pământului, proprietarului şi sarcinelor* 

Sarcinele sunt evidenţiate şi prin dosarul unde sunt alăturate 
documentele pe baza cărora s'a făcut înregistrarea hipotecei în foaia 
funduară. Condiţiile, de multe ori multe, ale actelor de garantă, din 
motive tehnice nu pot fi înscrise pe larg în foaia funduară. Ele există 
însă la dosar, şi sunt obligatorii pentru terţe persoane. Cei interesaţi 
le pot consulta. Astfel şi dosarul ajunge să fie parte integrantă a 
foaiei funduare în ceeace priveşte sarcinele. 

ION IACOB.. 
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După congresul antisemit 
— Urmărlle^sale |aş^pra}|politicei;[maghiare — 

fQ S Ideia unei alianţe internaţionale a ţărilor din Europa, cu scopul 
de a rezolva de comun acord problema evreiască, nu e o ideienouă. 

Acum patruzeci de ani a lansat un asemenea proect antisemitul 
francez Edouard Orummont, iar în 1886, Jacques de Biez a încercat 
asemeni să înfăptuiască o „Alliance anti-isradlite universelle" cu sediul 
în Bucureşti. Nu s'a putut ajunge însă la un rezultat practic. Dintre toate 
popoarele lumei, s'ar părea că numai evreii dispun de condiţii integrale 
pentru a se organiza pe bază internaţională. După constatările lui Renan, 
evreii sunt singurul popor a cărui patrie nu e pământul, ci rasa şi 
religiaJ Evreii îşi amplifică şi îşi consolidează puterea lor printr'o 
colaborare meşteşugită, materială şi politică, pătrunzând prin cele mai 
delicate artere ale organizmului statelor. Evreimea nu are aspiraţii 
coberente gliei şi hotarelor; din acest considerent evreul maghiar, de 
pildă, se simte mai aproape de semenul său din Galiţia sau din 
Bucureşti, decât de ungurul din Budapesta. EI nu are motive să 
pizmuiască pe evreul din Bucureşti pentru Ardealul deslipit, dar nu 
se supără nici pe românul din Bucureşti, nici pe cehul din Praga, 
pentru desmembrarea Ungariei, ci numai atunci reacţionează, când 
românul sau cehul încearcă să ştirbească interesele evreimii din ţările 
lor. Naţionalismul evreesc poate fi, deci, şi internaţionalism, căci el nu 
este nici naţionalism românesc, la Bucureşti, şi nici naţionalism unguresc, 
la Budapesta. 
H| ' P o a t e să ajungă oare la un acord naţionalismul român cu cel unguresc, 
sau cel francez cu cel german, sau cel englez cu cel rusesc, cu 
toate că e desbinat prin interese capitale ca: problema Ardealului, 
patrimoniul Alsaciei, stăpânirea Asiei, etc? „Apărătorii de rasă" din 
Ungaria pledează acum pentru o colaborare comună a naţiunilor 
antagoniste, argumentând că primejdia evreiască reprezintă perspectiva 
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unui dezastru general, prin urmare lupta contra evreimei trebue dus*, 
pe un front comun, determinat de interese identice, fără a şe renunţa 
la aspiraţiile naţionale ale fiecărui neam. (Ardealul, Alsacia, etc.) Având în, 
vedere că pericolul evreesc este covârşitor în toate statele, interesul 
naţionalismului român d. ex. este ca primejdia evreiască (dacă nu se-y 
poate suprima) să nu ameninţe cu prăbuşirea statul ungar, şi invers.. 

Naţionaliştii unguri, cari au atras atenţia opiniei publice asupra 
pericolului ce-1 constituie înrădăcinarea .evreilor în toate manifestările 
active ale vieţii publice (administraţie, economie, armată, literatură, 
etc.) în epoca liberalismului (1870—1918) au fost puţini caşi corbii 
albi. Abia acum, după două revoluţii, ei constată cu o resemnare postumă 
că Bucureştii, Praga şi Belgradul pot să mulţumească realizarea 
aspiraţiilor lor naţionale în mare parte faptului, că evreii întărindu-se 
în interiorul Ungariei au înfrânt energia naţională ungară, conştiinţa, 
şi rezistenţa ei materială şi sufletească. 

: i Unul dintre cei mai erudiţi scriitori maghiari, d. Milotay Istvân, 
făcând o întâmpinare într'un judicios articol asupra recentului congres, 
antisemit din Budapesta, scrie: „ . . . Ârf o mare actualitate faptul că 
chiar conducătorul intelectual al naţionalismului imperialist român 
Octavian Goga, cu mult înainte de răsboi a căutat şi a presimţit 
şansele de victorie a ideei naţionale române în evreizarea ungurilor. 
Tabloul pe care l'a zugrăvit Goga despre degenerarea conştiinţei naţionale 
maghiare sub influenţa literaturii jidovite din jurul revistei „Nyugat* 
a devenit un adevăr înspăimântător prin învăţămintele revoluţiei şt ale 
desmembrărei"... „Astfel, pare o fantasmagorie, —continuă Milotay,-— 
ca naţionalismul român, care a văzut atât de limpede importanta 
primejdiei evreieşti şi-a tras profitul pe urma ei, sâ contribue fa 
regenerarea ungurilor." 

„Apărătorii de rasă" unguri, de sub conducerea d-lor GtimbBs 
Gyula şi Eckhardt Tibor, enunţând caracterul universal al pericolului 
evreesc, şi fiind convinşi că acest pericol nu se poate localiza pe 
teritorul unui alt stat, căci el, caşi bolşevismul, nu respectă graniţele, 
s'au hotărât să organizeze o solidaritate mondială opusă aceleia a 
evreilor. Această organizare nu le pare imposibilă nici în principiu^ 
nici în practică, în cazul când societăţile naţionaliste vor ajunge la o stare 
de echilibrare mai pronunţată. Diversele state, prin guvernele lor, vor 
colabora laolaltă atunci când vor ajunge la cârmă curentele antisemite. 
Până atunci, rămâne ca antisemiţii,' ca partide de opoziţie, să pretindă 
mijloace similare pentru paralizarea primejdiei comune. 

Pornind dela consideraţiile de mai sus s'a organizat luna trecută 
la Budapesta un congres antisemit, la care au luat parte şi reprezen
tanţii partidului antisemit dela noi. S'au desbătut, pe bazele ştiinţei 
sociologice, mijloacele de apărare contra forţei pe care o reprezinţi 
evreii în Europa centrală şi orientală. 
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E foarte instructiv să se ştie cum au reacţionat jjevreii dia 
Budapesta după ţinerea acestui congres. 

Presa evreiască, în curs de şapte ani dupi încheierea păcii, n'a 
arătat un vădit interes pentru ,fraţii" unguri din teritoriile ataşate 
•statelor' succesoare. Dările de seamă asupra evenimentelor din ţările 
•vecine nu erau întreţesute cu comentării iredentiste, noi nu eram 
porecliţi «valahi* şi localităţile din iugoslavia se publicau conform 
noilor numiri în sârbeşte. (Câteva ziare evreeşti au voe chiar sâ intre 

> în Iugoslavia). Djpâ congres, pentru a obţine unele avantagii strategice 
contra apărătorilor de rasă unguri, dar firă a renunţa definitiv la 
felurile finale ale naţionalismului evreesc, presa semită din Budapesta 
s'a Îmbrăcat în armară iredentismului şi a şovinismului unguresc, a 
părăsit interesele materiale pentru care lucrase şapte ani, a sehimbat 
tactica priatr'un instinct al primejdiei, şi a alarmat opinia publică, 
pretinzând că d. Eckhard Tibor şi tovarăşii lui au trădat patria negociind 
.cu antisemitul Caza. Începând dela ziarul fran:mason Vddg, împreună 
cu trustul gazetebr dlui MikI6s Aidor („Az Est", „Peşti Napl6", 
.„Migyarorszâg" ! şi „Esti Kurir" pâaâ la socialistul „Nepszava*) au 
-dus o campanie'extrem de dibace contra antisemiţilor maghiari. D. 
profesor A. C. Cuza e prezentat ca un călău al ungurimei din Ardeal; 
acţiunea lui îndreptata contra evreilor e considerată de presa semită 
din Budapesta ca un act samavolnic săvârşit contra fraţilor unguri din 
Transilvania. D. A. C- Cuza a ajuns personajul cel mai actual în presa 
evreiască din capitala Ungariei! El închide ş:oliIe ungureşti din Oradia 
Mare, el execută abuziv reforma agrară, el influinţeazl administraţia 
;româaeas:ă contra fraţilor uajuriai evreilor din Budapesta». Foiletoane, 
editoriale, ştiri i e zi, caricaturi, toate au ca obiectiv tovirăşia dlui Cuza 
cu d. Eckhirdt Tibor, C3re esteîrivinuif că a ranunţit la drepturile stră
moşeşti, numai să poată lovi în evrei... 

După campaniile periodice duse contra noastră cu prilejul înco
ronării dela Alba-lulia, al incidentelor de fmtieră , al legilor ministrului 
.Aighelescu, aceasta din urmi este cea mai înverşunată şi cea mai 
perfect diriguită, m inif estâadu-se îa mod jdeal solidaritatea de interese 
ale evreilor din Ungaria. 

In schimb „apărătorii de rasă" declară, că „popoarele nu sunt 
duşmane îatre ele, deoarece au numai un singur duşman: puterea 

.evreiască, ce sub ninS şi subjugă energiile naţionale, prezenta îdu-se 
în postura capitalismului bancar sau a bolşevismului, şi degradează po
poarele culte ameninţând cu oeirea civilizaţia creştină". 

Ia acest sens a rostit u i discurs în Parlament şi preşedintele 
„ungurilor cari se deşteaptă* d. Eckhardt Tibor, explicând rostul con
gresului împrlcinuit. Un alt corifeu al antisemiţilor, secuiul Budai 
DezsG, directorul societăţii tramvaielor din Capitală, fost duşman 
declarat al nostru a ripostat deputaţilor evrei (burghezi şi socialişti), 
că „f/î Jranstlvaitia ungarii nu sunt asupriţi*! La o întrunire publică, 
tfot d. Edkinrdt Tibor a preconizat jideia câ Ungaria să pornească 
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tratative cirecte cu Mica-lrţelrgere pentru încheierea unui pact d e 
siguranţă. E preferabil să se ajungă la un acord cu România şt 
Iugoslavia, deoarece numai aceste două state reprezintă o fcrţă respec
tabilă militară în acest colţ al continentului. 

Pornind dela combaterea primejdiei evreeşti, tratativele dintre dl 
' profesor Cuza şi antisemiţii unguri au avut ca rezultat că presa lor, 

care a fost inepuizabilă în invective contra noastră, actualmente tratează 
problemele cari frământă statul nostru într'un ton civilizat, expulzând 
din dicţionar epitetele injurioase, canaKzându-se chiar şi tensiunea ce 
otrăvea raporturile oficiale dintre cele două state vecine. 

E, orice s'ar zice, un efect interesant... 
Budapesta, Noemvrie 1925. 

A i B. RVCAREANU 
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G A Z E T A R I M A T A 

Jn mijlocul arenei... 
„îmi voi relua locul meu de 

gladiator la Cameră." 
D . Alexandra Vaida, în interv ie -

w - u l din «Adevărul." 

In vechiul circ al Capitalei, care-a văzut atâtea glorii 
Şi-atâtea 'njrângerl ruşinoase, se 'ntorc din nou gladiatorii... 
(Priviţi, cu câtă importanţă păşeşte vaida'n fruntea lor!) 
Poporul râde şi petrece. E circul lui! Sărman popor... 

E o grozavă 'nvălmăşeală, prin loji, în stal, la galerie, 
De multă vreme nu văzurăm asemenea menajerie! 
Soseşte domnu- Argetoianu c'un cârd de tigri îmblânziţi, 
Şi vistiernicul Vintilâ cu leii lui, cam jigăriţi... 

Deodată 7z mijlocul tăcerii simţi cum îţi tmnură tot trupul, 
Şi-un ţipăt alarmant se-aude de sus: „Păzea că vine Lupul!.." 
O clipă ţine însă totul... Căci iată, după paravan, 
Hazliu şi caraghios apare clownul-călugăr, popa Man. 
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Un picador (virgil Madgearu) în mână ca-o interpelare, 
împunge coastele puterii, pe un dosar enorm calate, — 
Iar un jongleur (Iraian Lalescu) se chlnueşte în zadar 
S'aşeze pe o linie curbă un echilibru bugetar.:. 

In fine, numărul din urină, nemai văzut, e un gimnastic, 
Cu muşchi de gumă, fără oase, interminabil şl elastic, 
Dansează dacă vreţi pe sârmă, fără rival, într'un papuc. \ 
Aplaudaţii E domnul Iorga... Strigaţi! E omul de cauciuc. 

Metafora e excelentă, şl-o înţeleg şi eu uşor, 
De pildă, cred că Mihalache e un frumos toreador, 
Şi-s gaia să-î aşez pe frunte (dacă învinge) foi de laur. 
Dar să nu-mi spuneţi că Ghiulucă, adus în circ, devine tauri.., 

Dr. N. VRSVS 
— atlet democrat — 

\ 
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Î N S E M N Ă R I 

Supralicltaţla minoritară. — Zia
re le din Capitală au anunţat, deunăzi, 
că o delegaţie a partidului maghiar 
din Ardeal a fost însărcinată să în
ceapă oarecari tratative cu guvernul 
liberal in vederea unei înţelegeri elec
torale cu prilejul alegerilor comunale 
şi judeţene. Ştirea a fost desminţit?, 
fără multă zăbavă, printr'un co.nunicat 
-oficios al partidului maghiar. Nu e 
vorba, deci, de o înţelegere politică. 

N'am fi înregistrat aici acest inci
dent de reportaj, căci nu e meseria 
noastră să prindem din zbor toate 
zvonurile cari circulă prin aer, dacă 
nu ne-am fi aflat din nou în faţa unei 
nervoase isbucniri a partidului naţional, 
asupra căreia face să stăruim puţia. 
Aţi observat, desigur, acest foarte ca
racteristic amănunt, că ori de câte ori 
e vorba' despre o presupusă... pertrac
tare intre minorităţile etnice din Ar
deal şi vreunul din partidele româneşti 
de guvernământ, partidul naţional sare 
in sus de trei coţi, se indignează şi 

se miră, având grije să atragă aten
ţia opiniei publice minoritare, că cele
lalte partide dau mai puţin decât ceea
ce dl Iuliu Maniu a făgăduit să dea 
la Alba-Iulia. 

Aşa s'a petrecut şi acum. A fost de-
ajuns, într'adevăr, ca să se răspân
dească zvonul despre negocierile ma-
ghiaro-liberale, şi dl Alexandru Vaida 
s'a repezit, cu graţia care-1 distinge 
de ceilalţi muritori, să împrăştie o serie 
de interviewuri prin ziarele evreo-rnag-
hiare din Cluj, Arad şi Oradia-Mare, ară
tând ce concesii e gata să facă parti
dul naţional pentru a atrage de par
tea sa sufragiile populaţiei minoritare 
din Ardeal. După ce îl ceartă bine pe 
dl A. C. Cuza, care vrea să-i despartă 
politiceşte pe ungurii din Ardeal de 
evrei, fostul prim-ministru de trei luni 
al României întregite (un regretabil 
accident în viaţa noastră politică) zice: 

— »Eu nu-mi pot închipui rezelvirea 
temeinică a chestiunei minoritare fără 
asigurarea legiferată a principilor că-
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iăuzltoire cuprinse ÎB hotărârile dela 
Alba-Iulia". 

Povestea cu hotărârile dela Alba-
Iulia o cunoaştem. E formula magică, 
pe care partidul naţional o scoate Ia 
iveală, ca pe nişte moaşte făcătoare 
de minuni, ori de câteori se află, cum 
am zice, la strâmtoare. C i să intre 
acum îa bunele graţii ale maghiari-
mei din Ardeal, dl Alexandru Vaida 
îş i angi jeaz l cuvântul promiţând, — 
auziţi, oameni buni! — o legiferare a 

.principiilor cuprinse tn hotărârile dela 
Alba-Iulia, adică: autonomia şcolară, 
judecătorească şi administrativă pe 
s e a n u minorităţilor, recunoscâidu-se 
„fiecărui popor din Ardeal" dreptul de 
a se guverna prin indivizi aleşi, din 
sânul său. (Vezi textul hotărârilor dela 
Alba-Iulia). 

Am mai avut prilejul să vorbim şi 
altădată despre metoda de supralici-
taţie a partidului naţional In problema 
minoritară. Metoda aceasta, pur şi 
simplu,noi o detestăm. Dar mai rămâne 
un punct obscur, pentru unii încă ne
clarificat. Cum se face, că partidul 
naţional, făgăduind mai mult decât 
alţii, n'a câştigat până acum încrederea 
şi adeziunea minorităţilor din Ardeal ? 
Răspunsul e foarte simalu. Mai întâi, 
că nimeni nu crede tn sinceritatea 
partidului nif tonal. Epoca de tristă 
memorie a Consiliului dirigent nu s'a 
uitat de tot, ea rămâne ca o pildă 
despre chipul în care d. luliu Maniu 
şi Alexandru Vaida ştiu să-şi respecte 
angajimentele luate. Şi apoi, mai e 
ceva. £ uşor să anunţi că vei legifera, 
şi cum vei legifera. Pentru a te ţine 
de vorbă, e necesar să fii (cel puţin) 
la guvern şi să ai (măcar) majoritatea 
in Parlament. Va fi vreo iată partidul 
naţional în această (pentrci el) fericită 
situaţie ? * 

Iată o probabilitate pe care n'o zăresc, 
pe resturile drojdiei, nici ghicitoarele 
in c a f e a . . . 

P e două fronturi. — Inchipuindu-şi, 
probabil, că pune la cale o glumă 
foarte reuşită, un reporteraş dela z ia
rul Patria se miră pentruce d. Octa
vian Gog», autorul „Clăcaşîlor'', n'a 
scris. încă o poezie despre necazurile 
de astăzi ale locuitorilor din Munţii 
Apuseni. La această întrebare, nespus 
de idioată, recunoaştem mai-mai că 
s'ar putea răspunde. Dacă am avea la 
îndemână pe d. Mihalache (D/agomi-
rescu) eminentul inventator al esteti
cei integrale, sarcini ar fi chiar ujoară. 
D. Dragomirescu (Mihalache) ar explica 
pe îndelete, printr'o serie de lungi 
conferinţ; la redacta Patriei] toate 
tainele inspiraţiei poetice, care, fiind 
vorba de subiect, e o chestiune cum 
am zice cu desăvârşire subiectivă. 

Să lăsăm, deci, îh pace literatura/ 
cu misterele e i . . . ' 

Dar, fiindcă e pe întrebări, să punem 
şi noi una, la care, suntem convinşi, ' 
Patria nu va răspunde până la sfârâi
tul zilelor sale. (Pe care le dorim cât 
mai lungi, ca să avem de- ce râde.) f 

Anume am vrea să ştim: e Oare' ade
vărat, că în procesul moţilor, pe cari 
Patria se preface că-i apără cu atâta 
foc, a pledat contra acestora, şl pentrtt 
proprietarii spoliatori de păduri (pe 
cari Patria îi ţintueşte la stâlpul infa
miei), a pledat. . . ghiciţi cine? d. Ro-
mulus Boilă, fost şef de resort în ex* 
Consiliul dirigent, actual nepot şi pro-
curist al dlui luliu Maniu, şi viitor 
(mai ş t i i? ) ministru de Justiţie? (Mtf 
spunem ""dinadins în care ţară, ca' să 
vă facem curioşi.) 

Cititorul acestor rânduri se va În
treba, probabil: cum e posibilă o a se 
menea duplicitate? Nu-i plezneşte 
obrazul de ruşine dlui Romulus Boilă 
(şi, prin procură, dlui luliu Maniu) ia 
f i ţ i violentelor atacuri din Patria? Şi 
la rândul său, reporteraşul Patriei nu 
păţeşte nimic pentru îndrăzneala cu 
care vorbeşte de d. Tischler M6r (funie) 
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In casa spânzuratului (d. Emil Ha-
ţiegan)? 

Nedumerirea e de prisos. Partidul 
naţional luptă şi acu pe două fronturi, 
Ceeace se petrece tn politică se repetă 
fi îa afaceri. D. Alexandru Vaida nu 
laudă pe „regăţeni" la Bucureşti; ca 
să-i injure, ca la uşa cortului, la Dej? 
D. Mihai Popovici nu atacă politica 
economică a liberalilor la Cameră, ca 
să între pe urmă în consiliile de ad
ministraţie ale întreprinderiloor comer
cializate de d. Tancred Con stantinescu? 
D. Iuliu Maniu nu se declară, pe faţă, 
pentru colaborarea cu ţărăniştii, ca s'o 
zădărnicească, apoi din dos? 

In procesul moţilor, la fel: Patria îi 
plânge (şi ne cere să le cântăm sufe
rinţa în versuri) iar d. RomulusBoilă, 
scumpa noastră rudă, intervine la Co
mitetul agrar împotriva lor. Pe două 
fronturi... E admirabil! 

D. N. Iorga şi l i teratura. — Ho
tărât lucru, d. N. Iorga n'are noroc în 
literatură'... (Parcă în politică e mai 
breaz?) Cărţile sale, vreo optsute de 
volume, se vând cu chilogramul pen
tru necesităţi inavuabile. Piesele sale, 
patru pe an, n'au succes, la Teatrul 
popular, nici în ungureşte. Revistele 
sale, bălţate ciuperci inestetice, pier 
una câte una în braţele indiferenţei 
g e n e r a l e . . . Crud destin! 

Ultima victimă a fostului apostol 
dela Văleni era să fie Untwrsal Lite
rar. Dar dâ Stelian Popescu, directorul 
Universului, care nu ţine să se ruine
ze de dragul bărbilor naţionale, a stri
cat învoiaia şi şi-a luat „Literarul'' 
Înapoi. D. N. Iorga n'a corăspuns 
aşteptărilor. Tot mai bun era răposa
tul Mitică Marion, adversarul soacre
lor! 

E drept, că d. Stelian Popescu a vrut 
să i ofere fecundului dramaturg şi om 
de spirit inschimb conducerea popularei 
foi: Veselia. (Deşi d. N. Iorga are prea 

pronunţate şi cunoscute înclinări pen
tru anecdotele pornografice.) Dar a u 
torul lui „Sarmală" a răspuns, indig
nat: — „Mulţumesc, pentru treaba 
asta am eu Neamul Românesc al meu!" 

Şi treaba nu s'a făcut. D. N. Iorga 
caută acum o altă r e v i s t ă . . . 

In jurul unui p r o c e s . — Consiliul 
de războiu al corpului II de armată' 
judecă de câteva zile un proces des 
tul de complicat. 

Nu ne interesează, deocamdată, pro
cesul în sine, şi nu stă în obiceiul 
nostru să facem incursiuni deplasate 
în trebile justiţiei, cu atât mai puţin 
când judecata e în curs. Aşadar nu 
e vorba nici de cazul locotenentului 
de grăniceri şi nici de vinele ce i se 
atribuie. 

Dar în cursul instrucţiei s'au întâm
plat două lucruri: discutându-se or
dinele după care afirmă inculpatul că. 
ar fi lucrat, s'a vorbit de apărarea 
Nistrului, iar comentânduse în presă 
acuzaţiile ce s'au adus locotenentului 
înpricinat s'a construit un tablou de
calai şi başbuzuci ce ar vroi să re
prezinte întreaga ofiţerime română. 

Ori, aceste două chestiuni ne inte
resează. 

Bine înţeles, aceia cari s'au repezit 
să se folosească de un prilej bun de 
falsificat, pentru a creia din el o plat
formă de ponegrire a corpului nostru 
ofiţeresc, au fost ca Întotdeauna, de
mocraţii internaţionali înşiraţi de-a 
lungul străzii Sărindar. 

Domnii dela această presă cu con
vingeri de gumilastic, aceiaşi domni 
cari în procesul haimanalelor pestriţe 
Tatar-Bunar, au ţipat ca din gură de 
şarpe pentru a le creia o atmosferă 
favorabilă, încearcă azi să ia de braţ 
pe comisarul regal şi — vrând să fie 
mai catolici decât acuzarea — strigă 
din răsputeri căofîţerimea română este 
o turmă de călăi aciuită pe malurile 
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Nistrului spre a schingiui pe scumpii 
amici ai dlor Honigman şi Costa-Foru 
ce nu au decât modesta dorinţă de 
trece apa (fără paşaport) pentru a în
treprinde o călătorie de plăcere, sau 
o mică „inspecţie" în România Mare 
si ospitalieră. 

Aşadar integralii noştri democraţi 
sunt, după nevoie, când alături când 
inpotriva comisarului regal. Pe când 
vor fi în faţa lui? 

Un ulcior care s e sparge . — După 
cum se ştie, ultima „inspecţie" comu

nistă în România lui Mihai Viteazul, 
împlinită prin călătoria dlui Henri Bar-
busse, a provocat o sumă de desa-
gramente. începând cu acelea pe care 
le-a gustat însăşi comisarul Sovietelor 
în faţa hotelului Athene Palace şi sfâr
şind cu cei câţiva înghesuiţi prin be
ciurile poliţiei, vizita aceasta a creiat 
o întreagă serie. 

Dar cel oare a fost cel mai surprins 
de ploaia „desagramentelor", e fără în
doială ilustrul şampion al democraţiei 
internat onale şi al umanitarismului in
tegral, de Costa-Foru. 

Cu prilejul amabilei vizite ce ne-o 
făcu d. Barbusse, opinia publică şi 
ziariştii noştri cu stare civilă limpede, 
au observat în fine, că s'au săturat de 
aceste inspecţii şi mai ales s'au sătu
rat de diferiţii agenţi şi reprezentanţi 
(după model comercial) ai consorţiilor 
internat onale, cu domiciliul aci şi cu 
cetăţenie română. 

Printre aceştia, sclipeşte ilustra nu
litate, d. Costa-Foru. 

Ziariştii ţinând să-şi manifeste a-
ceast i saturaţie, vor cere Sindicatului 

Ziariştilor să excludă pe acest domn, 
cu manile întinse spre toate sediile 
internaţionale şi cu ifose de mare lup
tător. 

Aprobăm din toată inima cererea 
gazetarilor şi-1 considerăm pe d. Costa-
Foru, ca pe un exemplu ce trage dâră... 

Atât, fiindcă domnul in chestie fiind 
lipsit de orice talent şi prezentând o 
jovială figură fără pic de personali
tate, nu ne putem opri asupra sa de
cât in aceste condiţii. 

Pilda Costa-Foru e cu tâlc. „Ulciorul 
nu merge de multe ori la fântână", 
zjce proverbul. D. C.G.C. F. e primul 
care se sparge... * 

Luaţi aminte, domnilor!.. 

T ă c e r e a patriot ică. — La congresul 
partidului poporului, d. Octavian Goga, 
cu obişnuita- i putere de sinteză, a lă
murit prin această fericită formulă, o ' 
întreagă linie de conduită a partidului 
de sub preşidenţia dlui general Ave
rescu şi a fixat un înalt principiu etic 
ca factor interior al unei atitudini po
litice, în jurul căreia rotativele din 
strada Sărindar slobod de atâta timp 
un crescendo de lătrături furioase. 

Directorul Ţării Noastră a arătat că 
partidul poporului a tăcut atâta timp, 
cât a lovi in guvern ar fi însemnat a 
lovi în interesele superioare ale ţării, 
chiar dacă a trebuit să plătească 
această tăcere din propriul său capital 
politic. 

Pentru orice om de bun simţ, lucrul 
e limpede: punctul acesta de vedere 
este un titlu de nobleţe mai mult, pe 
care parti ul dlui generat Averescu, 
şi-1 adaugă patrimoniului său moral. 

„Tâcerea patriotică" e deci cea mai • 
nimerită formulă care poate ex rima 
o atare atitudine. 

Dar înlănţuirea celor două cuvinte, 
trecând peste puterea de înţelegere a 
presei democratico-umanitariste, a 
provocat un nou torent de cerneală , 
împotriva dlui Octavian Goga. Blumen-
bergii şi Honigmanii au dat drumul 
tuturor robinetelor, cu maximă presiune. 

Nimic mai natural. 
Intre aceşti domni şi cele două 

cuvinte cu pricina, există o incompa
tibilitate organică şi morală. Reporterii 
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pistruiaţi din strada Sărindar, obişnuiţi 
a spune totdeauna mai mult decât ştiu 
(chiar ce nu ştiu de loc) na pot tăcea, 
deci nu pot înţelege nici un fel de 
tăcere. Cu atât mai puţin o tăcere 
patriotică. 

Patriotic ? 
E o noţiune care nu poate Încăpea 

ta morala cleioasă a voiajorilor pestriţi 
4e sub comanda grauerilor şi a fagu
rilor democraţi. E un sentiment care 
s e naşte in suflete, care nu se poate 
tipi cu clei şi care circulă în sângele 
eostru, dar nu se poate importa cu 
Simplonul. 

Deci, nu ne miră că aceşti bărbaţi 
eu stări civile suspecte nu ne agrează 
formula . . . 

O întrebare . — pŢara Noastră' a 
desvâluit opiniei publice una din cele 
mai nuri ruşini pe care posteritatea le 
va înscrie pe fruntea epocei noastre. 
A arătat, negru pe alb, publicând un 
dezgustător tablou statistic şi nomina^ 
că studenţii „români" pe care gene
rozitatea prietenească a Fratţei îi spri-
jineşte cu ajutoare in valută forte, inctp 
cu Rtbeca Weissmann şi sfârşesc cu 
Izidor Finkelstein. 

Intre aceşti roii ai celui mai integral 
românism (după cum vedeţi) s'a ră
tăcit şi câte un Stan lonescu sau Radu 
Popescu, timid, ascuns şi tremurător, 
copleşit de numărul sdrobitor al des
cendenţi or perciunilor galiţicni. 

Cel mai elementar sentiment de con
servare etnică şi demnitate naţională 
te face să tresari de indignare şi în
grijorare în faţa uneiasemenearevelaţii. 

Ei bine, onorata presă, „indepen
dentă," care ţipă ca la bâlciu, lăudân-
du se că orice „cauză dreaptă" găseşte 
apărare sub aripa protectoare a blu-
menbergo- honigmanismului militant 
(dela „cauzal lui Max Goldştein până 
la «cruciada" tătar-bunariştilor, vezi 

bine,) ce-a răspuns la alarma dată 
de noi? 

Nadlerii s'au bâlbâit pe o coloană, 
d. Albert pe două, şi toţi s'au văică
rit, umeziţi în chip anatomic, şi rotind 
priviri speriate prin prejur: „mă rog, 
ce aveţi de-actim cu ai noştri, dacă 
ei sunt deja geniali, şi ai voştri nu 
sunt; numai genialitatea are drept l a 
francii" 

Şi convinşi că ne-au dat gata cu 
acest raţionament, şi-au permis să 
rânjească. Dar noi îi anunţăm că nu 
ne vom astâmpăra, pentiucă facem 
altceva decât sport din lupta noastră. 

„Ziua decisivă." — In halimaua per
tractărilor naţionalo-ţărăniste, al câror 
răsunet hilariant trebuie să fi trecut 
de mult Oceanul (şi poate chiar equa-
torul) ni se vesteşte din nou o „zi 
decizivă." 

Mâine e ziua decisivă. La ora... 
cutare se va pune un punct ho
tărât după atâtea pagini de istorice 
tratative! Aşa anurţă, cu. mare lux de 
literă groasă, presa afiliată coaliţiei 
în prepara ţie. 

Dar vai, a doua zi dez i luz ie :„zua 
decisivă" se amână. 

Asistăm la o serie atât de lungă d e 
zile „decisive" încât încet, încet, ca
lendarul «e transformă, şi fiecare zi 
lăsată de Dumnezeu devine o zi „de
cisivă." 

Ori, toate zilele devenind „decisive" 
rezultă un lucru foarte logic; nici una 
nu e decisivă. Decisiv e numai ridi
colul la care şi-au expus pertractării 
orice urmă de seriozitate. 

Poate atunci când d. Iuliu Maniu se 
va decide să nu mai fie „decisiv," totul 
va fi prea târziu, căci d. Ion Mihalache 
se va decide dsa să fie decisiv, (fără 
ghilimete) iar vechea aliatţă va ră
mâne doar între semnele citaţiei o mică 
o medioară pentru posteritate . . . 
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